

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年 5 月 11 日 星期日 第 10888期 今日 4 版



圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

习近平回到北京

新华社北京5月10日电 5月10日晚,国家主席习近平在圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典后回到北京

中共中央政治局常委、中央办公 厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外 交部部长王毅等陪同人员同机返回。 新华社莫斯科 5 月 10 日电(记者 韩墨 郑开君) 当地时间 5 月 10 日 上午,国家主席习近平结束对俄罗斯 国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战

离开莫斯科时,俄罗斯副总理切尔 内申科等政府高级官员到机场送行。

争胜利80周年庆典返回北京。

俄方在机场为习近平举行欢送仪

式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平 检阅仪仗队。

习近平乘坐的专机起飞后,俄罗 斯空军战机升空护航。

前往机场途中,当地民众以及中 资企业和留学生代表在道路两旁挥舞 中俄两国国旗,热烈祝贺习近平访问 俄罗斯取得圆满成功。

一条越走越宽广的大道

——习近平主席国事访问有力推动新时代中俄关系 在世界大变局中坚毅前行

□新华社记者 郝薇薇 杨依军

又一次飞越亚欧大陆,又一次走 进满目春色的莫斯科。

在和煦的阳光里,在红场上、在莫斯科河畔、在大街小巷间,胜利的旗帜映着湛蓝的天,高高飘扬。

5月8日,纪念苏联伟大卫国战争 胜利80周年庆典前一天,克里姆林宫 打开大门,迎接赴俄罗斯进行国事访 问并出席庆典活动"最重要的尊贵客 人"。在特殊的历史节点,在国际格局 深刻演变的重要时刻,习近平主席同 普京总统再聚首。

步入金碧辉煌的乔治大厅,习近平 主席沿红地毯健步走来。坚实有力的 握手,以"老朋友"相称的温暖问候,两位 大国领导人生动诠释着世界大变局中 的大国担当、大国之道——

一场连一场的双边活动,从政治 互信到战略协作再到务实合作,全面 对接、深入沟通;

一份接一份的成果文件,有深化中俄合作的新方案,也有完善全球治理的新得议,心系民生,购权无下

 高度、维度、韧度不断拓展。一条大国、邻国关系发展的新路,穿越时光之门,从历史深处走向壮阔未来。

(一)共应新变化:信任如磐

2025年的世界,再生新的波澜。 秩序混乱,博弈加剧,有人妄图让国际 关系重回列强争霸的旧时代。

变乱交织之际,大国抉择攸关人 类前途命运。世界瞩目着中俄之间的 互动,也想象着中俄互动牵动时代走 向、世界格局的各种可能。

叶卡捷琳娜厅灯光璀璨,习近平 主席同普京总统举行小范围会谈。普 京总统开场白中的一句话意味深长: "俄中关系建立在相互平等、相互尊重 基础上,不针对第三方,不受一时一事 影响。"

对普京总统的表态,习近平主席 微笑颔首:"历史和现实充分证明,持续发展和深化中俄关系,是传承两国人民世代友好的应有之义,是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择,也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。"

历史的视野、战略的思维,不为一时一事所惑,也不会为风高浪急所扰。今年以来首次面对面会晤,两国元首达成重要共识:坚定不移深化战略协作,推动中俄关系稳定、健康、高水平发展。

犹记今年中国春节前夕的那场视频会晤,习近平主席同普京总统为中俄关系作出新部署。"以中俄关系的稳定性和坚韧性应对外部环境的不确定性""俄中合作在国际事务中发挥着重要的稳定作用",两国元首不约而同以"稳定性"为中俄关系定基调。

犹记2月国际形势出现变化时的 那次通话,习近平主席同普京总统第 一时间进行战略沟通。"中俄两国的发 展战略和外交政策是管长远的""发展 对华关系是俄方着眼长远作出的战略 选择,绝非权宜之计","管长远"成为 两国元首向国际社会共同传递信息中 的关键词。

相互信任坚如磐石,全面战略协作伙伴关系稳如泰山。无论国际风云如何变幻,中俄关系始终从容自信、稳定坚韧。

(下转第二版)

"门小检"现场答疑

新闻现场

□本报通讯员 齐凯姆

"您好,我是门头沟区检察院AI法律助手'门小检',请问有什么劳动纠纷的问题需要咨询?"近日,在北京市门头沟区检察院与该区区委社会工作部联合举办的数智检察赋能基层治理系列活动之新就业形态劳动者权益保障专场上,门头沟区检察院的"智检速答"AI助手登场亮相,令参加活动的快递员、外卖员等新就业形态劳动者眼前一亮。

"智检速答"AI助手是门头沟区检察院联合清华大学智能法治研究院水木智法团队共同打造的AI法律咨询小程序,可以为社会公众提供即时、便

捷、准确的在线法律咨询与答疑服务,使用时只需在对话框中输入想要咨询的法律问题,就可以在数秒内得到包含分析过程、法律依据、总体意见在内的法如解答

"'智检速答'AI 助手 24 小时在 线,不仅能秒回欠薪追讨、工伤认定等 高频问题,还能根据咨询内容智能推 送维权指引。"活动现场,门头沟区检 察院检察官一边介绍,一边化身外卖 员向"智检速答"AI助手提问道:"我今 天在送货途中被大风吹倒了,摔伤了 腿,该怎么办?"

"您在该单位工作时间是多久?……有没有劳务合同?……受伤的具体时间、地点、原因是什么?……您是否有相关医疗证明?""智检速答"AI助手迅速给出有针对性的引导。

"某平台快递员被拖欠工资,平台却

说快递员不是自己的员工?看检察机关如何破解劳动关系认定难题……""智检速答"AI助手登场亮相后,全息投影下讲解真实案例的虚拟检察官又吸引了现场观众的注意。3D课堂的普法形式让在场的快递员、外卖员沉浸其中,频频举起手机拍照记录法律知识点。

"这样的普法形式科技感满满,我记住了不少劳动者权益保障的法律知识,以后工作时遇到法律问题就可以向'门小检'提问了。"快递员王师傅说。

活动现场,门头沟区检察院还为清华大学智能法治研究院水木智法团队颁发特邀检察官助理聘书,并与门头沟区委社会工作部签署了《数智检察赋能基层治理的合作方案》,共同探索在新兴领域法治服务、收集监督线索等方面构建多方参与、法治赋能的基层治理工作格局。



双语普涉进乡村

本报记者沈静芳通讯员格格日乐摄

新华社北京5月10日电 2025年5月7日至10日,国家主席习近平应邀对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,此访是习近平主席担任国家主 席以来第11次到访俄罗斯,也是时隔10年再 次出席纪念苏联伟大卫国战争胜利庆典。在 百年变局加速演进、国际局势变乱交织背景 下,此访回望历史、着眼未来,传承友谊、捍卫 正义,取得圆满成功。访问日程丰富、活动紧 凑,习近平主席出席近20场双多边活动,共商 中俄各领域战略合作大计、共庆世界反法西 斯战争胜利80周年、共谱维护国际公平正义 新篇,发出了中俄关系坚如磐石、二战胜利成 果不容挑战、世界要公道不要霸道的时代强 音。国内外舆论高度关注此访,进行了充分 深入报道,普遍认为此访进一步巩固中俄新 时代全面战略协作伙伴关系,引领世界共同 维护战后国际秩序,推动世界多极化和国际 政治格局重构,具有重大历史意义。

一、强化战略引领,推动中俄关系 稳健前行

王毅说,中俄是山水相连的好邻居,百炼成钢的真朋友。两国拥有共同的历史记忆,铸就深厚的传统友谊,秉持相似的价值理念,探索出两大邻国之间的正确相处之道。永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢成为两国关系的精神内核。70多年栉风沐雨,中俄关系日益从容自信、稳定坚韧,正处于历史最好时期,树立了新型大国关系的典范。

元首引领是中俄关系行稳致远的根本保障。习近平主席同普京总统已会晤40多次,建立了深厚互信和诚挚友谊。俄方此次以最高规格礼遇接待习近平主席到访。习近平主席专机进入俄领空后,俄方战机升空护航,政府副总理赴机场迎送。普京总统在克里姆林

宫举行隆重欢迎仪式,在总统办公室同习近平主席一对一茶叙,并举行小范围、大范围会谈,就共同关心的问题深入沟通,交流时长近10小时。此访最重要的政治成果是两国元首共同签署关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明,为下阶段双边关系发展作出新的战略指引。双方重申始终视对方为优先合作伙伴,将共同抵制任何干扰破坏中俄传统友谊和深度互信的图谋,为各自发展振兴助力,为

习近平主席此次俄罗斯之行回望历史个,传承友谊、捍卫正义,取得圆满成功

力

史

世界提供更多稳定性。习近平主席指出,中 俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深 厚文明底蕴,不针对第三方,也不受制于第三 方。只要中俄保持战略定力,坚持战略协作, 任何力量都阻挡不了两国实现各自的发展振 兴,阻挡不了中俄世代友好的民心所向,阻挡 不了世界多极化和经济全球化的时代潮流。 普京总统强调,俄中始终同舟共济、相互支 持,两国友谊牢不可破。坚定不移推动俄中 关系发展、扩大互利合作是俄方的战略选 择。俄中关系不受一时一事影响,不受任何 外部干扰。国际舆论普遍认为,习近平主席 和普京总统的每次互动都令人瞩目。此访中 俄元首将两国关系定位为推动国际社会稳定 进步、维护世界秩序的关键力量,再次体现出 中俄关系的高水平。试图在中俄之间打楔子 只能是一场空想。

务实合作是中俄关系稳定发展的内生 动力。中俄是现代化道路上的同行者,中国 连续15年保持俄最大贸易伙伴地位,去年双 边贸易额逆风创下2448亿美元新高。俄罗 斯已成为中国最大能源供应国,两国经济优 势互补,合作潜力足,发展空间大。此访期 间,双方又签署20多项合作文件,为中俄关 系发展注入新的强劲动能。双方一致同意 继续做大合作蛋糕,夯实经贸和能源合作基 本盘,支持跨境电商、农业、矿产合作,稳步 推进核能、航空航天领域大型合作项目,加 快拓展科技创新、人工智能等新兴领域合 作。双方签署新版投资保护协定,为高水平 经贸合作完善制度安排,有力对冲了保护主 义逆流。特别值得一提的是,正在进行的 "中俄文化年"精彩纷呈,"中国热"在俄罗斯 各地持续升温,双方合拍的电影《红丝绸》广 受好评,两国革命者并肩战斗的故事感动了 大批观众。双方一致同意继续加强教育、青 年、媒体、电影等领域合作,不断增进两国人 民相知相亲,让中俄友好世代相传。

全面战略协作是中俄关系的鲜明标识。中俄在世界多极化、经济全球化、国际关系民主化等重大问题上立场高度一致,双方就此

保持密切沟通协调。此访期间,双方发表关于全球战略稳定的联合声明,强调不能以牺牲他国安全来保障自身安全,应当摒弃冷战思维和零和博弈,通过平等对话磋商解决各自关切,致力于构建建设性大国关系。两国元首重申将加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调配合,提升发展中国家在全球治理体系中的话语权,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。 (下转第二版)

□外交部发言人10日宣布:应国家主席习近平邀请,巴西联邦共和国总统卢拉将于5月10日至14日对中国进行国事访问。(据新华社)

扎实推进学习教育 持续擦亮"金色名片"

上海:组织青年干部培训班

系牢廉洁从检"第一粒扣子"

本报讯(通讯员贾慧虹) "作为法律监督者,我们应该强化自身监督,让公正廉洁成为青年干警的天然底色"……近日,上海市检察机关青年干部培训班全体学员来到闵行区廉政文化馆参加"学深力行中央八项规定精神,培树弘扬检察青年新风正气"集中学习。学习中,许多学员感触很深。

"年轻一代要把'拒腐防变'的 自觉化作'肌肉记忆',为新时代政 治生态注入清流活水,让党的作风建 设在代际传承中永葆生机。"在当天 集中学习的互动交流环节,青干班纪检委员王嘉琨为学员们上了一堂微党课。他结合检察工作实际,围绕中央八项规定及其实施细则制定背景、实施成效等内容进行深入讲解,引导青年干部深刻把握新时代作风建设的内涵要求,将中央八项规定精神内化于心、外化于行,扣好廉洁从检"第一粒扣子"。

来自长宁区检察院的年轻检察官 夏非鱼目,从事刑事检察工作已经8 年。她在此次集中学习中意识到,青 年干部要深刻理解新时代作风建设的 新内涵新要求,高质效办好每一个案件不仅是简单的"办案子",还要紧扣发展所需、群众所盼。

针对学员分布在全市三级检察院的特点,青干班注重通过"互联网+"方式推动学习教育提质增效,例如,在"学习强国"App搭建"青廉 E 学堂"在线理论学习小组,定期推送中央八项规定精神学习资料、微视频课程等,组织青干班学员开展在线学习,形成时时可学、处处能学的浓厚学习氛围,切实推动学习教育融入日常,学在经常。

安徽:35名新任职干部"充电蓄能"

本报讯(记者王福兵) "新任职、新晋级的同志作为新时代检察事业的接棒人、传棒人,作风过硬才能扛得起重任、经得起考验。"为进一步加强年轻干部、关键岗位干部、新提拔干部学习教育,5月7日,安徽省检察院召开新任职、新晋级干部学习教育专题座谈会,35名新任职、新晋级干部齐聚一堂,共话收获、体悟与启发。

"对于守纪律、讲规矩的人来说,纪律作风要求是'安全阀',是'护身符',是干部干事创业的'定心丸'。""若作风不严不实,守不牢廉政风险点,自身就易滋生司法腐败、

损害司法公信力。"学习教育开展以来,机关的年轻干部杜绝"看客心态"和"过关心理",自觉变"要我学"为"我要学",在心领神会中将各项纪律作风要求内化为"日用而不觉"的言行准则。

"管人管事管案相结合,通过清单式闭环化管理创造'跳起来摘桃子'的创先争优氛围。""'厉行节约'不只是中央八项规定的一条,还是贯穿始终的鲜明特质,从精文减会到规范出访接待,都是在精简人力和民力、节约物力和财力的前提下,多干事、干成事。"座谈会上,与会干部纷纷发言。经过

学习教育的淬炼,机关的年轻干部认识到,唯有愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、敢接烫手的山芋,才能成长为不负党和人民重托的新时代好青年、

好十部。 "年轻干部成长道路还很长,而作 风建设绝不是一蹴而就、一日之功。" 安徽省检察院党组副书记、副检察长 盛大友勉励机关年轻干部进一步提高 政治站位、增强学习自觉、强化责任担 当,在学习教育中一体推进学、查、改, 不仅工作要争做表率,廉洁自律也要 争做榜样,以严实作风答好新时代答

为子孙后代留存一片希望的土地

——"两高"发布《关于办理破坏黑土地资源刑事案件适用法律若干问题的解释》背后的故事

□本报记者 史兆琨

黑土地被誉为"耕地中的大熊猫",是保障国家粮食安全的"压舱石"。然而,近年来,很多人盯上了珍贵的黑土地资源,大规模盗采滥挖者有之,分成小包装在网上贩卖者有之……

近日,最高人民法院、最高人民 检察院联合发布《关于办理破坏黑土 地资源刑事案件适用法律若干问题 的解释》(下称《解释》),为打击破坏 黑土地资源犯罪划定了法律"红线"。 《解释》不仅回应了实践中"盗挖三寸 土、毁田百年功"等治理难题,更通过 制度完善与创新,织密了黑土地保护 的刑事法网。

以问题导向破解打击盗挖难题

习近平总书记多次强调,要采取有效措施切实把黑土地这个"耕地中的大熊猫"保护好、利用好,使之永远造福人民。

司法实践中,对于盗采黑土的行为, 存在适用非法采矿罪、非法占用农用地 罪、盗窃罪等不同罪名打击的情况。

2023年11月,最高法、最高检、公安部、自然资源部组成联合调研组,赴黑龙江、吉林开展实地调研,踏查多处破坏黑土地资源犯罪现场。此次深入调研为起草《解释》初稿奠定了基础。

2024年上半年,在起草完成《解释》初稿后,最高法、最高检分别征求各内设机构和法院、检察系统意见,同步征求公安部、司法部、农业农村部、自然资源部、生态环境部意见,基本达成一致共识。

同年7月,为逐条研究并重点讨论《解释》初稿的有关问题,一场专家论证会在北京召开。最高法、最高检、公安部、司法部、自然资源部、生态环境部、水利部、农业农村部等相关部门人员参加,清华大学、中国政法大学、北京师范大学、武汉大学、北京林业大学的多位专家学者受邀参与研讨。

(下转第二版)

●检察日报社出版 ●网址:www.jcrb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 刘钊颖 詹鹏扬 校对 周旭 何欣